

Глава 1. Понятие черты личности в психологии

1.1. Общая характеристика черты личности в психологии

Значительный ряд психологов предпочитает пользоваться термином «черта» личности, а не «качество» или «свойство», поскольку он более нейтрален.

Р.Мейли считает, что «личность – это совокупность черт, характеризующих индивида». Р.Ле Сенн определил характер как «совокупность врожденных предрасположений, формирующий умственный остов человека», к которой присоединяются все элементы, приобретаемые на протяжении жизни», образуя, таким образом, личность. Дж. Гилфорд предложил сжатую формулу: «личность индивида есть специфическое созвездие черт». Эти определения, по мнению Р.Мейли, отражают общепринятое мнение: описать личность можно только, указав ее характерные черты.

Э.Фарес и В.Чаплин выделяют несколько базовых признаков черты как психологического конструкта:

1) черта не есть состояние и поэтому обозначает некоторую общую тенденцию поведения и ожиданий (Д. Мак-Адамс);

2) черта является количественным измерением, позволяющим сравнивать степень выраженности конкретной характеристики у разных людей;

3) черта может иметь иерархическую организацию, то есть более широкая черта включает в себя несколько специфических черт. Дескриптивные системы, базирующиеся на анализе черт, позволяют описывать личность через множество уровней;

4) черта как конструкт создает основу для общего языка не только между различными формальными теориями личности, но и между формальными теориями и неформальными описаниями человеческой личности в повседневной жизни.

Психологическая черта кроме описательного аспекта поведения включает в себя и каузальный. Поэтому теории черт ставят своей целью анализ индивидуальной психодиагностики с точки зрения причинных механизмов (А.В.Либин).

Р.Мейли считает, что на непосредственное выявление черт личности рассчитаны все вопросники и анкеты, предназначенные для изучения личности; к определению черт неизменно приходит исследова-

тель, наблюдая поведение испытуемого или анализируя результаты выполнения какого-то теста. Один из способов раскрытия структуры личности был сформирован Ф. Поланом следующим образом: «Свести все черты характера к простейшим психологическим элементам и к простейшим формам основных психологических законов, выявляя при этом природу обнаруживаемых связей». Э.Мунье уточняет: «Что касается этих так называемых «элементов», то это выражение употреблено здесь не критически, просто как речевой оборот».

Существует много слов, с помощью которых можно охарактеризовать личность или поведение. Г.Олпорт и Х.Одберт обнаружили на английском языке более 17000 таких слов, из которых 4505 являются названиями черт, так таковых. Этому множеству слов соответствует еще большее разнообразие различных проявлений человека. Однако большинство этих терминов используется в самых разных смыслах и относится, как правило, к разным аспектам личности (Р.Мейли). В одном случае предусматривается, что человек должен обладать такой чертой. В другом – можно превратить эту черту в некоторое измерение личности, означающее, что каждый индивид занимает определенное место на шкале, охватывающей все степени черты от минимальной до максимальной, и что этим положением определяется значительное число поступков или черт общего характера, которые как будто бы вообще не имеют никакой связи с данной чертой в первоначальном смысле этого слова. Наконец, черта может служить указанием типа (примером этого является употребление слова «экстраверсия»). При этом, один и тот же термин может употребляться на самых различных уровнях обобщения.

Под первичной чертой Р.Мейли понимает результат непосредственного восприятия того или иного аспекта личности. В своем первоначальном смысле черты – это гештальты высшего порядка, предшествующие рефлексии и психологическому анализу и представляющие собой сырой материал научной работы. Этот непосредственный опыт тем не менее не всегда имеет чистую перцептивную природу и различают разные степени его сложности в зависимости от того, что воспринимается в данный момент, или же в основе ее лежит продолжительный опыт. В первом случае речь идет об одномоментных чертах поведения, во втором – о результате совокупности наблюдений, конденсирующихся в одно целостное впечатление. Таким образом, первичная черта является результатом субъективного опыта.

Исследователю важно узнать, чему же в реальном поведении человека соответствуют результаты, полученные в тесте, с представ...